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1.  ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA  
 

Il manuale operativo contiene le principali istruzioni per la sicurezza che dovrebbero essere 
osservate durante il montaggio, il funzionamento e la manutenzione. 
La non conformità a queste istruzioni potrebbe dare luogo a rischi per le persone e 
l’ambiente nonché per l’impianto. In dettaglio, i rischi in cui si potrebbe incorrere sono: 
- esecuzione impropria di funzioni essenziali per l’impianto e componenti dell’impianto; 
- danni a persone a causa di influenze meccaniche, elettriche e chimiche; 
- danni di inquinamento dall’ambiente causa la perdita di sostanze pericolose. 

Quindi: 
 

 
Prima del montaggio/avviamento 

 
- leggere il manuale; 
- esercitare in modo sufficiente il personale addetto 

al montaggio e al funzionamento; 
- assicurarsi che il personale responsabile abbia 

compreso completamente i contenuti del manuale 
operativo; 

- prendere decisioni chiare circa responsabilità e 
disposizioni. 

 
Durante il funzionamento 
dell’impianto 

 
- tenere il manuale a disposizione nel luogo d’uso; 
- osservare le istruzioni per la sicurezza; 
- far funzionare l’impianto solo in accordo con i dati 

operativi. 

 
In caso di incertezza 

 
- contattare il costruttore. 
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2. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’  
 
 
Fabbricante: 

 

 
               Arpertech snc 

Cabine di verniciatura 
Via Stoppani-  23801 Calolziocorte  (LC) 

 

 

Tipo di macchina: 
 

 

GRUPPO DI ALIMENTAZIONE POLVERI 
 

 

Destinazione d’uso prevista  : Alimentazione polveri termoindurenti. 

                                                                                       
 

 
 
Il sottoscritto firmatario della presente D I C H I A R A - sotto la propria esclusiva 
responsabilità - che la macchina in oggetto è conforme a quanto prescritto da: 
•  Direttiva Macchine EN 98/37/CE; 
•  Direttiva 89/336/CEE sulla compatibilità elettromagnetica; 
•  Direttiva Atex 94/9/CE (EN 50281 – EN 13463). 

 

 
                                                                                                               ARPERTECH snc 

                                  Ivan Arzani
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Legenda:  
 

 
 

 
 
 
 

Questo sistema può essere utilizzato solo in accordo con le 
condizioni operative specificate nel manuale d’istruzione. 
Tutte le forme d’uso che dovessero deviare da/o eccedere i limiti 
delle applicazioni qui descritte sono considerate contrarie agli scopi 
di progetto. Il costruttore non risponderà di alcun danno che possa 
derivare da tali usi. 

 
 
 
 
 

PROIBITO:  
- L’uso per altri scopi senza una precedente consulta zione col costruttore;  
- L’uso con particelle a combustione lenta, scintille  o particelle appiccicose;  
- L’uso con polveri di alluminio;  
- L’uso a temperature inferiori al punto di rugiada.  
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3.  ANALISI E VALUTAZIONE DEI RISCHI  
 
 
 

Analisi e valutazione dei rischi (ATEX) secondo la normativa DIN EN 13463  

GRUPPO CICLONE Categoria II3D (l'apparecchio risulta completamente  
esposto ad atmosfere della zona 22, anche sul lato del 
condotto di alimentazione)  

Probabilità di 
formazione di 
atmosfere 
potenzialmente 
esplosive 

Nel ser bato io 
probabilità 
frequente durante 
il normale 
funzionamento 
(zona 20) 

Nel luogo di 
installazione: 
improbabile, rara 
e comunque di 
breve durata 
(zona 22) 

  

Fonti di innesco 
potenziali  

    

Funzionamento 
normale  

Anomalia 
frequente  

Anomalia ra ra Misu ra di prot ezione  Grado di 
protezione  
(riferimento 
normativo)  

     
Materiale elettrico 
sulle parti esterne 
del srbatoio 

--- --- Materiale elettrico di 
categoria II3D, 
T<125°C  

EN 50281-1-1 

Cariche 
elettrostatiche 

  - Viene predisposto un 
collegamento 

conduttivo fra 
le parti metalliche 
dell'impianto;controllo 
periodico. 

EN 13463-1, 
rapporto 
CENELEC 
R044-001 

Apparecchio 
completo 

  Parafulmini a cura 
dell'utente 

Secondo la 
normativa 
nazionale 

Introduzione di fonti di innesco (fiamme, 
combustione lenta senza fiamme, 
pistole e reciprocatori) 

 Da predisporre a cura 
del costruttore 
dell'impianto completo. 

 

Introduzione di fonti di innesco 
improprie (sigarette, scintille, scariche 
elettrostatiche dei pezzi in transito) 

 Da predisporre a cura 
dell'utilizzatore 
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4.  OBBLIGHI PER LA SOCIETA' UTILIZZATRICE  
 

4.1. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi che l'impianto e le relative 
apparecchiature siano condotte, per ogni fase del ciclo di vita, secondo quanto 
specificato nel manuale d'uso e manutenzione e nel rispetto delle norme vigenti, 
provvedendo nel caso ad emanare le disposizioni necessarie per farle rispettare. 

 
4.2. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi che solo personale specializzato e 

ben preparato operi sull'impianto. Non deve essere consentito a persone non 
autorizzate di potersi introdurre nell'impianto. La Arpertech snc. non può essere 
ritenuta in alcun caso responsabile di incidenti o danni conseguenti all’uso della 
macchina da parte di personale non adeguatamente istruito o che ne abbia fatto un 
uso inappropriato, nonché dell’inosservanza, anche parziale, delle norme di 
sicurezza e delle procedure di intervento contenute nel presente manuale. 

 
4.3. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi che il personale addetto indossi gli 

indumenti protettivi nei casi dove fosse necessario. 
 

4.4. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi che il luogo di lavoro sia mantenuto 
pulito e in condizioni idonee al funzionamento efficiente e sicuro dell'impianto. 

 
4.5. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi che l'impianto sia mantenuto in buono 

stato mediante interventi regolari di manutenzione. 
 

4.6. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi che il funzionamento dell'impianto sia 
mantenuto continuamente sotto controllo in modo da intervenire tempestivamente al 
verificarsi di danni o difetti che potrebbero avere conseguenze sulla sicurezza o 
efficienza dell’impianto stesso. 

 
4.7. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi che i collegamenti di messa a terra di 

tutte le parti dell'impianto siano mantenute in perfetta efficienza. 
 

4.8. E’ obbligo della società utilizzatrice assicurarsi di controllare periodicamente le 
caratteristiche di efficienza e di sicurezza del sistema. Qualunque deficienza o difetto 
che venisse accertato e che possa compromettere la sicurezza o l'efficienza 
nell’impiego, deve essere prontamente comunicato alla ditta costruttrice. 



 

 

5.  PRESCRIZIONI GENERALI  
 

5.1.  Prima di iniziare l’installazione e l’utilizzazione  della macchina leggere 
attentamente il presente manuale d’uso e manutenzio ne. 

 
5.2.  E' vietato salire o arrampicarsi su parti dell'impianto: ciò potrebbe provocare gravi 

pericoli a persone o cose. 
 

5.3.  Nessuna parte dell'impianto può essere utilizzata come sostegno per altre strutture 
od oggetti non previsti dal costruttore. 

 
5.4.  Il contatto con le parti in tensione può provocare la folgorazione dell'operatore, 

perciò ogni intervento di manutenzione e/o riparazione delle parti elettriche deve 
essere eseguito solo se l’impianto è fermo e solo dopo aver disconnesso le 
apparecchiature interessate dalla rete elettrica. 

 
5.5.  Tutti gli elementi conduttori di elettricità statica situati entro una distanza di 5 metri 

                 dalle apparecchiature di applicazione e in particolare i pezzi da rivestire devono 
essere collegati a terra, la quale messa a terra deve essere controllata almeno una 
volta alla settimana (la resistenza verso terra deve essere inferiore a 1 MΩ). 

 
5.6.  Il pavimento della zona di applicazione deve essere conduttore di elettricità statica 

(il cemento è solitamente conduttore). 
 
 

        5.7.  Il personale deve indossare calzature conduttrici di elettricità statica (per es. con 
suole di cuoio). 

 
5.8.  L'aria compressa deve essere fornita in quantità e pressioni sufficienti (6 bar) e 

priva d'impurità ed umidità secondo le norme ISO 8573.1 
 

5.9.  Sistemi di estinzione incendio adeguati devono essere in dotazione per poter 
                    intervenire tempestivamente e, ove possibile, automaticamente in caso di incendio. 

 
5.10. Per assicurare l’utilizzo della macchina in complet a sicurezza, eseguire le 

verifiche periodiche preventive che, congiuntamente  alle operazioni di 
manutenzione, assicurano una costante affidabilità della macchina. Il  
manuale di manutenzione rappresenta parte integrant e della documentazione 
relativa alla macchina.  

 
5.11. Non pulire la macchina con liquidi infiammabili (es . nafta, benzina, solventi)  

 
 

         5.12. Non lasciare accumulare depositi di polvere perché si possono sollevare e 
originare un’atmosfera esplosiva. 

 

 
5.13. Nell'area in cui sono effettuate operazioni di applicazione elettrostatica di polvere è 

                  vietato fumare, usare fiamme nude o altri elementi che possono costituire una fonte 
di accensione. 

 
5.14. Lo smaltimento dei rifiuti fluidi e/o solidi deve e ssere effettuata a cura 

dell’utilizzatore rispettando le norme del paese in  cui si trova la macchina  
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6.  PRESCRIZIONI DI SICUREZZA 
 
 

6.1 Norme di sicurezza – Generali  
 

6.1.1 Per prevenire situazioni di pericolo è necessario che tutti gli addetti alla macchina 
leggano attentamente questo manuale d’uso assicurandosi di aver compreso le 
modalità d’uso e di intervento prima di iniziare ad utilizzarla. 

 
6.1.2 Se si ritiene di dover eseguire una lavorazione o un intervento non previsto o 

seguendo una procedura diversa da quella indicata nei manuali, prima di procedere 
consultare la Arpertech snc. per verificarne la fattibilità. 

 
6.1.3 Conformarsi a tutte le apposite norme locali, statali e nazionali riguardo alla 

ventilazione, prevenzione degli incendi ed uso dell’equipaggiamento elettrostatico. 
 
 
 

6.2 Norme di sicurezza - Specifiche  
 

6.2.1 Questo impianto può essere pericoloso se non è utilizzato secondo le indicazioni 
fornite nel presente manuale d'uso. 

 

 
     6.2.2 Verificare almeno periodicamente la messa a terra di tutti i componenti a conducibilità 

elettrica. La resistenza alla dispersione a terra deve essere ≤ 1 MΩ. 
 

6.2.3 Il pavimento della zona di lavoro deve avere un’ottima conduzione elettrostatica 
(misurazione secondo DIN 51953). Il normale calcestruzzo ha conducibilità elettrica. 

 
     6.2.4 Il personale che opera nell’ambito della zona di lavoro deve indossare scarpe in 

grado di condurre cariche elettrostatiche (ad es. con suole in cuoio) 
 

 
6.2.5 Se si lavora con guanti, si devono usare solo guanti di materiale antistatico o guanti 

                  dai quali siano state tagliate le superfici del palmo della mano. 
 

6.2.6 Evitare le fonti di combustione (come scintille elettrostatiche), le fiamme libere (come 
                  fiamme pilota), gli oggetti caldi (come sigarette e scintille dovute alla connessione o 

sconnessione di cavi in tensione e da interruttori per luci). 
 

6.2.7 Per lo smaltimento delle vernici a polvere occorre rispettare le istruzioni dei produttori 
come pure le disposizioni vigenti in materia di tutela dell'ambiente. 

 
6.2.8 Per la propria sicurezza personale, si raccomanda di usare solo accessori e 

apparecchi complementari indicati nelle istruzioni d'uso. L'impiego di altri componenti 
non indicati nel manuale d’uso può causare gravi pericoli alle persone. Usare solo 
ricambi originali della ditta Arpertech snc. 

 
6.2.9 Le riparazioni devono essere svolte da personale qualificato e non vanno mai 

                    eseguite nelle zone con pericolo di esplosione. La protezione contro le esplosioni non 
deve essere compromessa da tali riparazioni. In nessun caso si devono eseguire  
riparazioni in zone con pericolo d’esplosione.  

 
6.2.10 La garanzia non è valida per i danni relativi alle seguenti cause: impiego inadatto o 

improprio; montaggio o messa in funzione errata da parte dell’acquirente oppure da 
terzi; consumo naturale; parti soggette ad usura (contrassegnate nell’elenco parti di 
ricambio con “usura”); errata manipolazione o manutenzione. 
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6.3 Trasporto e movimentazione  
 
6.3.1 Controllare al ricevimento l’integrità della macchina e delle sue parti staccate; se si 

riscontra qualsiasi danno, deformazione o traccia di urti dovuti al trasporto, darne 
comunicazione alla Arpertech snc. prima di procedere alle operazioni successive. 

 
6.3.2 Il trasporto, il sollevamento e lo scarico della macchina devono essere eseguiti solo 

da personale autorizzato. 
 
6.3.3 Assicuratevi che la macchina sia ben bilanciata sui cavi e sui supporti di 

sollevamento. 
 
6.3.4 Se lo spostamento è effettuato da più persone, assicurarsi che nessuno rimanga in 

una zona che non sia ben visibile dall’addetto alle operazioni di sollevamento e 
spostamento. 

 
 
 
6.4 Installazione e ambiente  

 
6.4.1 La macchina deve essere installata in un ambiente di lavoro pulito e luminoso e, in 

ogni caso, in assenza di atmosfera esplosiva. 
 
6.4.2 I valori ambientali ammessi sono i seguenti: temperatura ambientale inferiore a 30°C. 

 
6.4.3 Non installare la macchina in una posizione in cui possa essere esposta a getti di 

acqua, olio o altro liquido. 
 
6.4.4 Non installate la macchina vicino ad altre macchine o apparecchiature che possano 

causare disturbi elettrici (ad esempio macchine di saldatura, tempra ad induzione 
ecc…). 

 
6.4.5 Prima di iniziare la messa in funzione della macchina rimuovete completamente il 

materiale di imballaggio e di sollevamento. 
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6.5 Collegamento elettrico  
 

6.5.1 Il collegamento dei cavi di alimentazione ed ogni successivo intervento alle parti 
elettriche deve essere eseguito solo da personale autorizzato. 

 
6.5.2 La macchina deve avere una propria messa a terra indipendente. In particolare una 

messa a terra in comune con macchine di saldatura o scarica elettrica può causare 
gravi disturbi ai componenti elettronici con conseguenti errori di lavorazione e 
possibilità di situazioni di pericolo per l’operatore. 

 
6.5.3 Il cavo di messa a terra deve essere il più corto possibile e di sezione non inferiore ai 

cavi di alimentazione. 
 
 6.5.4 Togliere sempre la tensione alla macchina prima di iniziare qualsiasi intervento di 

                    manutenzione. 
 
 6.5.5 Non toccare fili elettrici, interruttori, pulsanti, ecc…con le mani sudate o comunque 

                    bagnate. 
 

6.5.6 Utilizzare utensili ed attrezzi appropriati all’intervento che si sta per compiere. 
 

6.5.7 Non appoggiare utensili o strumenti su alcuna parte della macchina. 
 

6.5.8 Non salire su alcuna parte della macchina. 
 

6.5.9 Completato il collegamento elettrico, inserire tensione ed assicurarsi che: le fasi dei 
cavi di alimentazione siano corrette. 

 
 
 

     6.5.10 Controllare la conducibilità tra tutti i componenti del gruppo: 
Max resistenza ammessa R<106 Ohm. 
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7.  DATI TECNICI 
 

 
 
Dimensioni generali.......................................................................... vedi disegno allegato 

 

 
 
Tensione di alimentazione............................................................................ 220 V/50 Hz 

 
 
 
 
Pressione aria compressa in ingresso .................................................................... 6 bar 

 

 
 
Qualità aria compressa .................................................................... secondo ISO 8573.1 

 

 
 
Consumo aria compressa max....................................................................... 200 l/min. 

Portata polveri ............................................................................................ max 100 Kg/h 

Condizioni ambientali ....................................................... Temperature limite: 0°C/+ 35°C 
Umidità limite: 50% con T°c= 20°C  

 
Rumorosità – livello continuo .............................................................................. < 80 dBA 

(distanza dal gruppo: 1 mt 
altezza rispetto al pavimento: 1,6) 
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8.  MESSA IN FUNZIONE 
 
 

▪ Prima di procedere all'avviamento leggere attentamente il manuale d'uso 
e manutenzione e le norme di sicurezza. 

&  ▪ Non avviare alcun componente del sistema senza le protezioni fornite.
 

▪ Rispettare tutte le norme di sicurezza valide sul luogo dell'installazione. 
 
 
 

1.  Eseguire l'allacciamento alle reti elettrica e pneumatica. 
 

2.  inserire la rete setaccio nel cono ciclone 
 

3.  sollevare il cono ciclone nella posizione di lavoro( selettore ON) 
 

4.  inserire il setaccio a 2 bar (selettore ON) 
 

5.  inserire la pompa peristaltica a 3 Bar (selettore ON) 
 
 
 
 
 

Funzionamento normale  
 

Durante il funzionamento del sistema non è richiesto nessun intervento particolare. 
Un’attenta e regolare supervisione consentirà comunque di individuare per tempo eventuali 
malfunzionamenti e guasti prima che possano influire negativamente sul buon 
funzionamento del sistema o provocare danni maggiori. 
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9.  MANUTENZIONE 
 
 

▪ Attenzione! Normalmente il rischio di infortuni è più elevato durante le 
operazioni di controllo, manutenzione e riparazione. 

▪ Utilizzare solo personale qualificato ed assicurarsi che non sia consentito 
l'accesso alla zona a personale estraneo. 

▪ Prima di eseguire qualsiasi intervento di riparazione isolare il sistema 
dalle reti elettrica e pneumatica. 

▪ Non avviare alcun componente del sistema senza le protezioni fornite. 
▪ Ispezioni minuziose condotte ad intervalli di tempo regolari sono 

necessarie per individuare per tempo ed eliminare eventuali guasti, prima 
che possano provocare danni maggiori. 

▪ La sicurezza di esercizio dell'impianto può essere garantita solo se, per 
ciascuna delle sue parti, vengono impiegate esclusivamente parti di 
ricambio originali e vengono rispettate tutte le norme e le istruzioni. 

▪ L'impiego di parti di ricambio non originali determina l'annullamento 
immediato della garanzia Arpertech snc. 

▪ L'impiego di parti di ricambio non originali determina la perdita di validità 
della marcatura CE e della DICHIARAZIONE DI CONFORMITA'. 

 

 
 
 
 

Lavori in atmosfere potenzialmente esplosive.  
 

I regolamenti, per la prevenzione di incidenti, con cernenti lavori da 
effettuarsi in atmosfere potenzialmente esplosive, devono sempre 
essere osservati.  

 
 
 
 

9.1 Interventi regolari di manutenzione  
 

Ogni giorno o dopo ogni 
turno di lavoro 

▪ Controllare che tutti gli elementi del gruppo siano in ordine e 
funzionino correttamente. 

▪ Controllare che non ci siano perdite o fuoriuscite di polvere. 

Ogni settimana ▪ Pulire esternamente il gruppo, rimuovere eventuali depositi 
ed incrostazioni di polvere.. 

Ogni mese ▪ Controllare tutte le messe a terra 
 

Gli interventi di manutenzione riportati sono solo indicativi e devono essere adattati alle 
caratteristiche di ciascun impianto. Impianti che lavorano su più turni o in condizioni di 
funzionamento più gravose devono subire interventi di manutenzione più frequenti. 

 
E' comunque compito del responsabile dell'impianto individuare e mettere in pratica tutti gli 
interventi di manutenzione e riparazione che sono necessari per mantenere il sistema in 
buone condizioni, tali da garantire la massima efficienza e sicurezza di funzionamento. 
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10. ANALISI DEI GUASTI  
 

 
 
Difetto /Errore /problema  

 

 
 
1) La pompa non eroga polvere 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)  Carente efficienza di separazione 

ciclone 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3) Setaccio polveri bloccato 

Precauzione / Soluzione  
 
- Controllare il livello della polvere nel 
cono 
- Controllare se la pressione di lavoro della 
pompa è regolata alla pressione indicata 
-controllare se il setaccio è in funzione 
 
 
 
 
 
- Controllare le guarnizioni, sopratutto 
sulla separazione polvere del ciclone e, 
se del caso, sostituirle; 

- Controllare le condizioni di intasamento 
del filtro 

 
 
 
 
 
- Controllare se c’è umidità nella polvere; 
- Controllare se troppa polvere è 
alimentata attraverso il ciclone, ad es. 
per pulizia cabina; 

- Controllare se è inserito il vibratore; 
- Controllare se la vibrazione è sufficiente, 

altrimenti aumentare la pressione. 
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DEFINIZIONI 
 

Simboli identificativi usati nel manuale d’uso e ma nutenzione.  
 
 
 
 
 
 
 
  

ATTENZIONE! 
La non osservanza può causare incidenti! 

 
 
 
 
 

PERICOLO! 
Segnale per la sicurezza in rapporto a componenti elettrici! 
Tutte le operazioni devono essere eseguite da personale 
specificamente addestrato e qualificato! 

 

 
 
 
 
 
 

 
Istruzioni importanti che devono essere eseguite se il depolveratore 
opera in aree con atmosfera potenzialmente esplosiva. 
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